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Відділ гідрологічних досліджень було створе-
но у 1953 році на базі київської науково-дослідної 
гідрологічної обсерваторії (кндго). обсерваторія 
була започаткована в лютому 1944 року за ініціа-
тиви огієвського а.В. з основним напрямком дос-
ліджень — короткострокові та довгострокові про-
гнози весняного водопілля та дощових паводків.  
З 1950 року, за керівництва каганера м.с., перева-
жаючими в обсерваторії стали режимні та описові 
роботи. так, було проведено узагальнення мате-
ріалів щодо водних ресурсів річок півдня України 
(каганер м.с., мокляк В.і., айзенберг м.м.). резуль-
тати дослідження використовувались Укргіпровод-
госпом при водогосподарському проектуванні, а 
також УкргідеПом при розробці схеми будівництва 
каховської гес. надалі, узагальнені матеріали за ре-
жимом річок України стали основою для створення 
4-х томного довідника по водним ресурсам.

дослідження в обсерваторії також були пов’язані 
з проведенням польових експериментів за темами 
“Весняний стік малих річок Усср” та “Вплив лісу та 
агротехнічних заходів на стік з малих водозборів” 
під керівництвом онуфрієнко л.г. Було складено 
гідрографічні описи річок України.

З 1 березня 1953 р. кндго ввійшла до складу  
Укрндгмі, де у відділі гідрологічних досліджень, 
під керівництвом онуфрієнко л.г., продовжувалися 
дос лідження розпочаті переважно в кндго, зок-
рема роботи по складанню та підготовці до друку 
довідника по водним ресурсам України в 4 томах за 
редакцією каганера м.с.

У цей час у відділі продовжувалось досліджен-
ня річного та весняного стоку річок України (на 
той час Української радянської соціалістичної рес-
публіки (Урср) (онуфрієнко л.г.), водного балансу 
малих водозборів та питань ґрунтової гідрології 
(Шпак і.с.), розроблялись методи прогнозування 
основних елементів гідрологічного режиму річок 
України (каганер м.с., огієвська В.а., романенко В.а.  
та ін.), досліджувався гідрологічний режим дніп-
ровських водосховищ, що дозволило розрахувати 
водний баланс водосховищ та визначити роль біч-
ної приточності з водотоків (кривошеєва і.т., рудо-
метов м.В., каганер м.с.).

Великим надбанням цього часу стало створен-
ня серії видань узагальнених матеріалів водного 
фонду “ресурсы поверхностных вод ссср”. Видання 

складалося з серії довідників: “гидрологичкая изу-
ченность”, “ресурсы поверхностных вод ссср” та 
“описание отдельных рек, озер и водохранилищ”.  
У 6 томі були представлені гідрологічні досліджен- 
ня території України [1].

Значний розвиток та суттєве розширення спект ру 
гідрологічних досліджень відбулося, коли у 1963 р.  
до складу відділу гідрологічних досліджень при-
єднався 41 співробітник інституту гідрології та гід-
ротехніки ан Урср та Богуславська гідрологічна 
станція. до штату відділу входила група науков-
ців з вивчення селей, лавин та льодових явищ, ла-
бораторія гідрологічних прогнозів і лабораторія 
гідро логічного обґрунтування водогосподарських 
і радіоекологічних проблем. Загальна чисельність 
відділу досягла 61 співробітника [1, 4].

науковці з інституту гідрології та гідротехніки 
ан Урср продовжили роботи щодо розрахунку 
максимальних витрат води під час водопілля та 
паводків (мокляк В.і., Вишневський П.Ф., Желез-
няк й.а.), розрахунку внутрішньорічного розподілу 
стоку, вивчення ресурсів стоку та водного балансу 
територій, дослідження карсту та його впливу на 
річковий стік (дрозд н.і.), розрахунку мінімально-
го стоку річок (к.а. лисенко), прогнозів елементів 
гідрологічного режиму річок (крижанівська а.Б.) 
та ін. [1].

Відділ здійснював вивчення закономірностей 
гідрологічних процесів у різноманітних фізико-гео - 
графічних районах України, розробку, вдосконален-
ня на цій основі методів гідрологічних розрахунків 
та прогнозів. Проводилося науково-методичне ке-
рівництво роботами, що виконуються на водно-ба - 
лансових, селестокових, сніголавинних станціях і 
прогностичними підрозділами Українського Управ-
ління з гідрометеорології та контролю природного 
середовища, надавалися консультації науко во-дос-
лідним, проектним, водогосподарським установам 
щодо гідрологічних розрахунків і прогнозів.

Варто відмітити, що у відділі було розроблено 
методи гідрологічних розрахунків, які ввійшли до 
складу видання снііПа 2.01.14-83 щодо розрахунку 
основних гідрологічних характеристик річок Украї-
ни та молдови [5]. саме це видання було головним 
документом при гідрологічних розрахунках і широ-
ко використовувалося проектними, водогосподар-
ськими організаціями, науковцями, дослідниками 
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декілька десятиліть на теренах радянського союзу.  
Зазначимо, що цей документ є і досі діючим в Украї-
ні. крім того, у цей час виконані значні роботи щодо 
математичного моделювання умов формування до-
щового та талого стоку, розробці на цій основі мето-
дів автоматизованих прогнозів паводків на гірських 
річках України.

З кінця 80-х рр. XX століття розпочались дослід-
ження у рамках міжнародного співробітництва 
придунайських країн в області моделювання умов 
формування стоку річок, а також підготовці гідроло-
гічної монографії басейну дунаю (Щербак а.В.) [4].

кінець ХХ ст. із появою еом охарактеризувався 
початком створення бази даних у цифровому фор-
маті, автоматизації обчислень, що сприяло більш 
швидким розрахункам, прогнозам та вищій точності 
отриманих результатів. У цей час інтенсивно засто-
совується математичне (комп’ютерне) моделювання 
процесів формування стоку. Відбувся розвиток та 
удосконалення методичних баз, а також створен-
ня новітніх технологій прогнозування повеней та 
паводків на засадах дослідження та математично-
го моделювання процесів їхнього формування з 
урахуванням ландшафтних умов. Було розроблено 
та впроваджено в оперативну практику служби 
гідрометеорологічного забезпечення басейнові ін-
формаційно-прогностичні системи (сусідко м.м., 
маслова т.В., лук’янець о.і.). окрім прогнозування, 
велися інтенсивні дослідження в області гідрологіч-
них розрахунків, а особливо розробки методів роз-
рахунків притоку води до водосховищ (Пашова л.т.,  
Шерешевський а.і.) [2].

дослідженнями селевих потоків в Українських 
карпатах та кримських горах упродовж багатьох 
років займалась велика група провідних фахівців 
відділу айзенберг М.М., оліферов а.М., яблон- 
ський В.В., лундін с.м., тіщенко о.с., Боєва о.г.,  
дезірон о.В., грищенко В.Ф., сусідко м.м., лук’я - 
нець о.і. результатом багаторічних досліджень і 
кропіткої праці багатьох фахівців відділу під керів-
ництвом сусідка м.м стало розробленння методи- 
ки оцінювання та прогнозування сельових явищ та 
процесів у басейнах рр. тиси, дністра, Пруту, та сі-
рету. Ця методика ґрунтується на закономірностях 
їхнього просторового поширення та інтенсивності 
на гірських водозборах річкових басейнів тиси, 
дністра, Пруту та сірету.

З 1965 року почалося систематичне вивчення 
снігових лавин в Українських карпатах у зв’язку 
зі складанням карти лавинонебезпечних районів 
срср і підготовкою “Указаний по учету лавино-
опасности и расчету нагрузок при проектирова-
нии сооружений”. роботи проводилися спочатку 
київською гідрометеорологічною обсерваторією 

(під керівництвом айзенберга м.м. та михайло- 
вої к.л.), а потім сніголавинним загоном карпатської 
(пізніше Української) експедиції по вивченню сти-
хійних гідрометеорологічних явищ Укрндгмі за  
безпосередньою участю і під керівництвом грищен-
ка В.Ф. У різні роки участь в експедиційних роботах, 
і, що важливо, у виконанні науково-дослідних робіт 
зі сніголавинної тематики приймали працівники 
від ділу: науковий керівник роботи, канд. геогр. 
наук грищенко В.Ф., начальник сніголавинного за-
гону аксюк о.м., учасники експедицій крижанів- 
ський П.м.; Боєва о.г., гончаренко г.а., дезірон о.В., 
ісаков В.м., коробова н.г., кучеренко о.г., лан- 
шин В.П., мамлеєв а.Є., сорока В.о., сухомлі- 
нов д.П., Шаріпов о.м. та ін. на сучасному етапі у 
відділі дослідженнями просторового поширення 
лавинної небезпеки займаються аксюк о.м., лан-
шин В.П., гончаренко г.а.

У відділі гідрологічних досліджень було сфор-
мовано і надалі продовжують свою діяльність дві 
наукові школи:

•   Школа гідрологічних розрахунків.
•   Школа гідрологічних прогнозів на основі мате-

матичного моделювання процесів формуван - 
ня стоку.

Школа гідрологічних розрахунків бере свій по - 
чаток ще з перших гідрологічних досліджень в 
Украї ні, які виконано в 20-х роках ХХ ст. кочері- 
ним д.і. Він розробив методи розрахунку різних 
характеристик річкового стоку. У подальшому до 
школи приєдналися огієвський а.В. та мокляк В.і., 
які удосконавлювали формули розрахунку макси-
мальних витрат води на річках України. З середини 
і до кінця ХХ ст. дослідження продовжено Вишнев- 
ським П.Ф., Железняком й.а., онуфрієнком л.г., руб-
цовим і.г., кочелабою Є.і., романенком В.а., Пашо-
вою л.т., Шерешевським а.і., роботи яких було при-
свячено розрахункам зливового стоку, руху води в 
річках і водосховищах, притоку води у водосховища 
тощо [2, 3]. на сьогодні школу гідрологічних роз-
рахунків очолює д-р. геогр. наук, старш. наук. спів-
роб., завідувач відділу з 2008 року горбачова л.о. 
та продовжують її учні канд. геогр. наук Заболот- 
ня т.о., канд. геогр. наук кошкіна о.В., аспіранти 
Приходькіна В.с. та афтенюк о.о., а також дослід-
ження канд. геогр. наук Христюка Б.Ф., роботи яких 
присвячено розробкам нових методологічних під-
ходів щодо розрахунків гідрологічних характерис-
тик та їхньому картуванню із застосуванням гіс 
технологій тощо.

Школу гідрологічних прогнозів започаткували 
огієвський а.В. та каганер м.с., які присвячували 
свої дослідження розробкам теорії основних зако-
номірностей формування поверхневого стоку річко-
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вих басейнів та на їх основі — методів гідрологічних 
прогнозів. З 70-х років ХХ ст. школу прогнозування 
продовжив канд. геогр. наук сусідко м.м., який за-
початкував застосування математичних моделей 
в задачах прогнозування весняного водопілля та 
паводків на основі дослідження процесів їхнього 
формування. Школу сусідка м.м. продовжили його 
учні маслова т.В., канд. геогр. наук лук’янець о.і.,  
а в подальшому канд. геогр. наук Приймаченко н.В., 
канд. геогр. наук розлач В.о. та канд. геогр. наук 
москаленко с.о. [2]. створено інформаційно-прог-
ностичні системи умов формування стоку для пев-
них річкових басейнів, які і нині використовуються 
гідрометцентром України для автоматизованого 
прогнозування повеней та паводків на річках. на 
сучасному етапі школу прогнозування очолює канд. 
геогр. наук, завідувач лабораторії з 2012 р. Хрис- 
тюк Б.Ф., роботи якого присвячено створенню прог-
ностичних систем для коротоко- та довгостроково-
го прогнозування паводків різного походження на 
річках та продовжують роботи горбачової л.о. та 
розлач В.В. сучасні розробки базуються на вико-
ристанні комп’ютерних моделюючих комплексів та 
розробки нових прогностичних систем з врахуван-
ням чисельного прогнозу параметрів погоди, но-
вих методологічних підходах розроблених Христю- 
ком Б.Ф., а також застосуванням наробок, які ши-
роко використовуються у світі, але з різних причин 
раніше не знайшли застосування в Україні.

на сучасному етапі основними напрямками 
нау кових досліджень відділу є:
•   дослідження гідрологічних явищ і процесів, роз-

робка та удосконалення методів розрахунку ха-
рактеристик водного режиму;

•   вивчення закономірностей та процесів форму-
вання водного режиму річок і водосховищ, їхньо-
го льодового та термічного режимів;

•   розробка нових та удосконалення існуючих мето-
дів прогнозування характеристик водного режи-
му річок та водосховищ;

•   з’ясування закономірностей територіального роз - 
повсюдження снігових лавин та їх режиму, пов’я-
заних із особливостями лавиноутворюючих при-
родних чинників за різних фізико-географічних 
умов;

•   гідрологічне обґрунтування будівництва водо-
господарських об’єктів;

•   вивчення умов формування і розрахунок водних 
ресурсів та водного балансу річкових басейнів;

•   вивчення гідрологічних явищ і процесів, розроб- 
ка і удосконалення методів розрахунку елемен-
тів гідрологічного режиму для проектування та 
будівництва;

•   вивчення впливу гідротехнічних споруд і водогос-

подарських заходів в руслах річок і водосховищ 
на зміну природного гідрологічного режиму во-
доймищ і русло-берегоутворюючих процесів;

•   розробка методів оцінки впливу антропогенних 
та кліматичних чинників на режим та баланс води 
і прогноз цього впливу на перспективу з ураху-
ванням зміни чисельності населення та розвитку 
господарства;

•   методичне керівництво науково-дослідними ро-
ботами з гідрологічного режиму, які виконуються 
прогностичними та спеціалізованими підрозділа-
ми управління гідрометеорології дснс України;

•   розробка нових наукових гіпотез, схем розрахун-
ків та прогнозів, моделей гідрологічних процесів, 
а також їхня перевірка на матеріалах експеримен-
тальних спостережень та в оперативній роботі.

У відділі працюють 1 фахівець вищої кваліфікації, 
тобто доктор наук та старший науковий співробіт-
ник, а також 4 фахівці з науковим ступенем канди-
дата наук:

1)  д-р. геогр. наук, старш. наук. співроб.  
горбачова л.а.;

2) канд. геогр. наук Христюк Б.Ф.;
3) канд. геогр. наук Заболотня т.о.;
4) канд. геогр. наук кошкіна о.В.;
5) канд. геогр. наук розлач В.о.
станом на 01.09.2021 р. відділ має 21 науково-

інженерну посаду.
У ХХі столітті у рамках науково-дослідних тема-

тик відділу, а також різних міжнародних і національ-
них проектах було отримано наступні результати:
•   створено автоматизований комплекс та басейнові 

системи довготермінового прогнозування вес-
няної повені для басейнів річок Правобережжя  
р. Прип’ять, середньої та нижньої частини р. дніп-
ро, р. сіверський донець, р. Південний Буг, р. За-
хідний Буг, р. дністер, річок Приазов’я та Закар-
паття (сусідко м.м. маслова т.В., лук’янець о.і.) 
[6, 7];

•   створено басейнові системи короткотермінового 
прогнозування перебігу стоку води під час по-
вені для річок р. Прип’ять, середньої та нижньої 
частини р. дніпро, р. Південний Буг, р. Західний 
Буг, річок Закарпаття (сусідко м.м. маслова т.В., 
Приймаченко н.В., розлач В.о. та москаленко с.о.) 
[8–11];

•   адаптовано модель Rainfall-Runoff моделюючо-
го гідрологічного комплексу MIKE 11 (дания) до 
річок Закарпаття та р. дністер (горбачова л.о.) 
[12, 13];

•   адаптовано гідродинамічний модуль програмного 
комплексу Mike11 на прикладі моделювання зон 
затоплення заплави р. дніпро в межах м. києва 
(Христюк Б.Ф.) [14];
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Приклад прогнозування шару поверхневого стоку, мм. 
Правобережжя р. Прип’ять

система короткотермінового прогнозування  
перебігу стоку води під час повені для річок  

Правобережжя р. Прип’ять

калібрування моделі Rainfall-Runoff  
для водозборів річок студений та дністер

Поперечний переріз р. дніпро біля києва  
у HD Mike11

результати прогнозування рівнів води судохідного дунаю 
аналітично-експертною системою “істер”

автоматизована система безперервного 
короткотермінового прогнозування припливу води  

до дністровського водосховища
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Приклад довгострокового прогнозування  
екстримальних весняних водопіль за інформаційною 

методикою Weng Wen-Bo на р. дунай біля м. Братислава

Приклад застосування методики оцінки стаціонарності  
і однорідності гідрологічних характеристик  

за графічними методами

Фрагмент довідника з характеристик льодового режиму  
для басейну р. Південний Буг

Приклад застосування методики просторового 
представлення гідрологічної інформації для побудови 

цифрової поверхні методом TIN-інтерполяції у гіс MapInfo

схема гідролого-генетичного аналізу просторово-часових 
закономірностей водного стоку річок

Приклад класифікації гідрографів подібних  
за формою з різною ймовірністю за критеріями 

аналогічності для р. десна
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можливі майбутні зміни водного стоку річок  
на середину ХХі століття використанням даних  

регіональних кліматичних моделей

Приклад розрахунків щодо оновлення параметрів 
редукційної формули для визначення максимальних витрат 

води весняного водопілля та паводків зимового періоду 
року (зверху) та дослідження тенденцій максимального 

стоку за методом Indicators of Hydrologic Alteration (IHA) р. 
Південний Буг (знизу)

районування річкових водозборів України  
за типами внутрішньорічного розподілу стоку води (зверху) 

та класифікація річкових басейнів на основі кривих ендрюса 
на прикладі середньорічного стоку води (знизу)

Приклад цифрових карт  
з кадастру снігових лавин України
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•   створено аналітично-експертну систему прогно-
зування рівнів води судохідного дунаю “істер” на 
основі методу відповідних рівнів води (Христюк 
Б.Ф.) [15, 16];

•   створено автоматизовану систему безперервного 
короткотермінового прогнозування припливу 
води до дністровського водосховища з урахуван-
ням чисельного прогнозу параметрів погоди та 
використанням оперативної бази гідрометеоро-
логічних даних УкргмЦ (Христюк Б.Ф.) [17, 18]);

•   застосовано інформаційну методику Weng Wen-Bo 
для довгострокового прогнозування характерис-
тик водного стоку рр. дніпро, Братислава та стир 
(Христюк Б.Ф., горбачова л.о.) [19-21];

•   розроблено методику оцінювання стаціонарності 
і однорідності гідрологічних характеристик на 
основі гідролого-генетичних (графічних) методів, 
яка дозволяє отримати більш достовірні резуль-
тати (горбачова л.о.) [22];

•   розроблено методичні засади просторового пред - 
ставлення гідрологічної інформації з застосуван-
ням географічних інформаційних систем (гіс) (гор-
бачова л.о.) [23, 24];

•   створено довідник з характеристик льодового 
режиму річок і водосховищ України (горбачо- 
ва л.о., Христюк Б.Ф., афтенюк о.о.) [25–28];

•   розроблено методологію гідролого-генетичного 
аналізу просторово-часових закономірностей 
водного стоку річок (горбачова л.о.) [29];

•   розроблено методику класифікації гідрографів 
річок за критеріями аналогічності та методику 
фасетної класифікації (Христюк Б.Ф., горбачо- 
ва л.о., кошкіна о.В., Приходькіна В.с.) [30–32];

•   створено методологію дослідження можливих 
майбутніх змін водного стоку річок з викорис-
танням даних регіональних кліматичних моделей 
(горбачова л.о.) [33];

•   виконано районування річкових водозборів 
Украї ни за типами внутрішньорічного розподілу 
стоку води та класифікацію і районування річко-
вих басейнів на основі кривих ендрюса на при-
кладі середньорічного стоку води (горбачова л.о., 
Христюк Б.Ф.) [34, 35];

•   виконано дослідження розрахункових статистич-
них характеристик максимального стоку паводків 
різного походження річок України за наявності і 
відсутності гідрометричних спостережень різни-
ми методами (горбачова л.о., Христюк Б.Ф., Забо-
лотня т.о., розлач В.о., Приходькіна В.с.) [36–40];

•   створено кадастр снігових лавин України (карпа-
ти, крим) (грищенко В.Ф., аксюк о.м., гончарен- 
ко г.а.) [41];

•   створено довідник зі снігового покриву в горах 
України, а також розроблено електронний “атлас 
снігових лавин Українських карпат” з викорис-
танням сучасних гіс-технологій (грищенко В.Ф., 
аксюк о.м., ланшин В.П., гончаренко г.а.) [42– 
43];

•   створено і запроваджено в оперативну практику 
автоматизовану інформаційно-аналітичну систе-
му “Фізико-механічні властивості снігового по-
криву” (аксюк о.м., ланшин В.П., гончаренко г.а.) 
[44–46].

Фахівці відділу активно приймають участь у 
міжнародному співробітніцтві. так, у рамках між-
народного співробітництва з Віденським технічним 
університетом (м. Відень, австрія) щодо визначення 
тенденцій європейських річок у зв’язку зі змінами 
клімату виконано аналіз тенденцій максимального 
стоку води річок України. результати роботи опуб-
ліковано у спільних статтях у найвідоміших і рей-
тінгових журналах “Science” и “Nature” [47, 48] (про-
ект: The ERC Advanced Grant “FloodChange” project  
(no. 291152). окрім цього, в останне десятиліття 

Приклад цифрових карт з довідника  
зі снігового покриву гірських районів України

Приклад цифрових карт з довідника  
зі снігового покриву гірських районів України
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фахівці відділу приймали участь у наступних між-
народних проектах:
•   “моніторинг та прогнозування повеней в ба-

сейні р. Прип’ять” міжнародної програми нато 
“наука заради миру та безпеки” (2010–2011 рр., 
№ 983516);

•   “Зниження вразливості щодо екстремальних по-
веней та змін клімату в басейні р. дністер” про-
екту ініціативи ENVSEC (Environment and Security 
Initiative) під егідою організації по безпеці і спів-
робітництву у Європі (оБсЄ), Європейської еко-
номічної комісії оон (Єек оон) та ЮнеП-грід-
арендал (2010-2012 рр.)

•   “Management of Transboundary Rivers between 
Ukraine, Russia and the EU — Identification of Sci-
ence-Based Goals and Fostering Trilateral Dialogue 
and Cooperation” (Управління транскордонними 
річковими басейнами між Україною, росією та 
Єс — ідентифікація наукових цілей та сприяння 
трьохсторонньому діалогу та співробітництву), 
2017 р.;

•   спільний україно-словацького проект за догово-
ром про безвалютний еквівалентний обмін між 
національною академією наук України та сло-
вацькою академією наук № 11 “Вплив глобальних 
змін клімату на водні ресурси України на основі 
оцінки мінливості водного стоку та компонентів 
гідрографа”, 2017-2019 рр.;

•   Project No. 9 “Flood regime of rivers in the Danube 
River basin” у рамках міжнародного співробітни-
цтва країн басейну р. дунай.

результати цих досліджень опубліковано також 
у спільних статтях [49-52], а у рамках Project No. 9 
взято участь у підготовці нової гідрологічної моно-
графії басейну дунаю [53].

Фахівці відділу приймають активну участь у між-
народних організаціях. так, д-р. геогр. наук, старш. 
наук. співроб. горбачова л.о. є національним пред-
ставником від України в керівному комітеті євро-
пейської мережі експериментальних й репрезен-
тативних басейнів (ERB) міжнародної гідрологічної 
програми (IHP) UNESCO, а також заступником голо-
ви міжвідомчої комісії з питань участі у міжнарод-
ній гідрологічної програмі Юнеско та Програми з 
гідрології та водних ресурсів Всесвітньої метеоро-
логічної організації. експертом з гідрології в орга-
нізації з безпеки і співробітництва в Європі (оБсЄ) 
є канд. геогр. наук кошкіна о.В.

Завідувaчка відділу горбачова л.о. постійно при-
ймає участь в організації та проведенні міжнарод-
них конференцій під егідою Юнеско, які зазвичай 
проходять кожні 2 роки:
•   міжнародна конференція дунайських країн з 

гідрологічного прогнозування та гідрологічних 
основ водного управління;

•   дворічна конференція ERB “інноваційні методи 
моніторингу та моделюючі підходи для аналізу 
гідрологічних процесів у малих басейнах”.

молоді фахівці відділу постійно працюють над 
удосконаленням своїх знань. так, старший науко-
вий співробітник, канд. геогр. наук Заболотня т.о. 
проходила наукове стажування під керівництвом  
Prof. Günter Blöschl в інституті гідротехніки та управ-
ління водними ресурсами Віденського технічного 
університету з 01.11.2018 р. до 30.04.2019 р., м. Ві-
день, австрія. аспірант афтенюк о.о. є учасником 
ХVіIі (2013–2014 рр.), ХХііі (2018-2019 рр.) та ХХVі 
(2021–2022 рр.) української антарктичної експеди-
ції на антарктичній станції “академік Вернадський”.  
В аспірантурі також навчається Приходькіна В.с.

наукове стажування канд. геогр. наук Заболотньої т.о. в інституті гідротехніки та управління водними ресурсами  
Віденського технічного університету (зліва) та учасник декількох експедицій на антарктичній станції “академік Вернадський” 

аспірант афтенюк о.о. (справа)
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Фахівці відділу є запрошеними рецензентами у 
фахових міжнародих журналах та статтей конфе-
ренцій:

Meteorology Hydrology and Water Management. 
Research and Operational Applications (Poland), Acta  
Horticulturae et Regiotecturae (Poland), 9th Inter na-
tional Symposium on Atmospheric Sciences ATMOS —  
2019, October 23–26, 2019, Istanbul, Turkey (горба-
чова л.о).

Journal of Water and Land Development (Poland) 
та the 7th International Conference on Water Resource 
and Environment (WRE 2021), November 1–4, 2021, 
Xi’an, China (Христюк Б.Ф.).

горбачова л.о. викладає аспірантам Укргмі на-
ступні дисципліни: “Визначення розрахункових гід-
рологічних характеристик” і “моделювання та про-
гнозування небезпечних гідрологічних явищ”.

За останнє дисятиліття співробітниками відділу 
було успішно захищено 1 дисертацію на здобуття 
наукового ступеня доктора географічних наук та  
7 дисертацій — кандидата географічних наук:

2010 р. — Приймаченко Н.В. “обґрунтування сис-
теми розрахунку характеристик паводків на гір-
ських річках басейну дністра на основі математич-
ного моделювання процесів формування дощового 
стоку”, дис. ... канд. геогр. наук: 11.00.07. — київський 
національний університет імені тараса Шевченка, 
спеціалізована вчена рада д 26.001.22, науковий 
керівник — канд. геогр. наук сусідко м.м.

2012 р. — Василенко Є.В. “Характеристики весня-
ного водопілля правобережних приток р. Прип’ять 
в сучасних кліматичних умовах”, дис. ... канд. геогр.  
наук: 11.00.07. — київський національний універ-
ситет імені тараса Шевченка, спеціалізована вчена 
рада д 26.001.22, науковий керівник — д-р. геогр. 
наук., професор гребінь В.В.

2013 — Розлач В.О. “дослідження умов форму-
вання дощових паводків у басейні Вісли (у межах 
України) та розроблення системи прогнозування 
максимального стоку на засадах математичного 
моделювання”, дис. ... канд. геогр. наук: 11.00.07. — 
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Відділ гідрологічних досліджень постійно здійс-
нює і буде надалі здійснювати науково-методичний 
і технологічний супровід розроблених басейнових 
систем прогнозування паводків, повеней, льодових 
явищ і селів, які використовуються Українським 
гідрометеорологічним центром України. У зв’зку 
з цим, перспективним і необхідним напрямком 
дос ліджень є, і надалі буде залишатися, створення 
прогностичних систем водного режиму річок на 
основі сучасного математичного моделювання та 
із урахуванням оперативних кількісних прогнозів 
параметрів погоди за результатами розрахунків 
числових метеорологічних моделей для викорис-
тання у оперативній гідрології.

дослідження умов формування повеней та па-
водків різного генезису на річках, складання ка-
талогів повеней та паводків по басейнах річок до-
зволить отримати сучасні уявлення, знання щодо 
просторово-часової мінливості таких явищ, а також 
можливих їхніх змін в умовах мінливості клімату.

Удосконалення методологічних основ розра-
хунків гідрологічних характеристик, оновлення за 
сучасними даними їхніх статистичних параметрів 
та їхнього просторового представлення із застосу-
вання географічних інформаційних систем (гіс) в 
гідрологічних дослідженнях дозволить отримувати 
сучасні та достовірні оцінки стану водного режиму 
річок, у тому числі, і в картографічному вигляді.

Важливим напрямком досліджень є гармонізація 
національної системи спостережень за сніговим 
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покривом з Європейською системою моніторингу 
снігового покриву на підставі меморандуму про 
взаєморозуміння для проведення європейського 
узгодженого дослідницького заходу, позначеного 
як дія COST ES1404: Європейська мережа для узгод - 
женого моніторингу снігу в інтересах сценаріїв змі-
ни клімату, гідрології та чисельного прогнозу пого-
ди COST 032/14/ Брюссель, 15.05.2014. статистичне 
і картографічне узагальнення результатів багато-
річних спостережень за сніговим покривом на дер-
жавній мережі гідрометеорологічних спостережень 
гірських районах України (карпати, кримські гори) 
від початку спостережень по 2020 рік включно, 
складання довідника зі снігового покриву буде на-
давати можливість забезпечувати користувачів якіс-
ною інформацією, а також виявити сучасні тенденції 
снігового покриву гірських районів.

Забезпечення користувачів прогнозною інфор-
мацією за Європейською шкалою лавинної небез-
пеки (EAWS), удосконалення і адаптація чинних ме-

тодів прогнозування лавинної небезпеки, розвиток 
і застосування трьох видів прогнозів настання ла-
винної небезпеки дозволить значно поліпшити не 
тільки національну систему попередження щодо 
лавинної небезпеки, але й тісно взаємодіяти з євро-
пейськими організаціями та структурами.

Підготовка монографій, узагальнюючих, довід-
кових видань надає можливість широкого ознайом - 
лення вітчизняної та міжнародної наукової спільно-
ти з науково-методичними розробками та резуль-
татами досліджень відділу, а також дозволяє про-
фільним організаціям отримувати сучасні відомості 
щодо водного режиму річок України.

такі напрямки досліджень повністю відповідають 
підходам, які широко використовуються в світі та 
дозволять забезпечувати як органи державної вла-
ди, так і всіх зацікавлених користувачів сучасною, 
якісною, достовірною інформацією щодо водних 
ресурсів країни, їхніх закономірностей, тенденцій 
тощо.
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